Chongqing Higher Education Research

Sep. 2024 Vol. 12 No. 5

■ 高等教育强国建设专题

DOI:10. 15998/j. cnki. issn1673-8012. 2024. 05. 001

论高质量高等教育评估指标体系的构建



王洪才,刘斯琪

(厦门大学 高等教育发展研究中心, 厦门 361005)

摘 要:高质量高等教育评价体系是推动高质量高等教育发展的重要抓手。在新时代,加快构建高质量高等教育评估指标体系,对助推中国式现代化、建设高等教育强国、办好人民满意的教育、推动高校自主创新具有非常重要的现实意义。在高质量高等教育评估指标体系的构建过程中,首先需要明确其构建原理,即必须始终以立德树人为评价根本、以师德师风为评价核心、以创新创业教育成效为评价重点、以科研创新为评价抓手。其次是遵循这些原理确立工作原则并构建指标框架,即依照价值性原则、系统性原则、规范性原则与主动性原则,构建起以高等教育一般发展能力、高等教育满足社会需求能力、高等教育科技创新引领能力为一级指标,内含整体规模等8个二级指标、高等教育毛入学率等34个三级指标的评估指标体系。通过评估指标体系建设,为全面系统地构建我国高质量高等教育体系提供科学依据.指引高等教育未来的前进方向。

关键词:高质量高等教育体系;高等教育评价;高等教育强国;中国式现代化

[中图分类号]G644 [文献标志码]A [文章编号]16738012(2024)05000311

在迈进全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时刻,党中央对教育发展提出了新要求。 2020年,党的十九届五中全会首次提出,要建设高质量教育体系。2021年,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(以下简称《纲要》)阐明了建设高质量教育体系的战略步骤。2022年,党的二十大报告再次强调,要加快建设高质量教育体系,加快建设具有中国特色的世界一流大学及优势学科。这些重要论述充分体现了我国对构建高质量高等教育体系的重视程度,可以说,推进中国式高等教育现代化建设,促进我国高等教育高质量发展,实现教育强国目

收稿日期:20240420

基金项目:国家自然科学基金面上项目"大学生创新创业能力评价体系与结构模型研究"(71974163)

作者简介:王洪才,男,河北邯郸人,厦门大学高等教育发展研究中心教授,教育学博士,主要从事教育理论与高等教育管理研究。

刘斯琪,女,山西太原人,厦门大学高等教育发展研究中心博士生,主要从事教育理论与高等教育管理研究。

引用格式: 王洪才,刘斯琪. 论高质量高等教育评估指标体系的构建[J]. 重庆高教研究,2024,12(5):313.

Citation format: WANG Hongcai, LIU Siqi. On the construction of high-quality higher education evaluation index system [J]. Chongqing higher education research, 2024, 12(5);313.

标,都离不开高质量高等教育体系的建设。加快构建高质量高等教育体系,需要以新发展理念为引领,在统筹推进"五位一体"总体布局和"四个全面"战略布局的过程中实现^[1]。在这一过程中,高等教育评价是高质量高等教育体系建设的航向标与生命线。为进一步落实《深化新时代教育评价改革总体方案》(以下简称《总体方案》),推动我国高等教育走向高质量、现代化发展道路,亟须建设高质量高等教育评估指标体系,为我国高等教育现代化、教育强国目标的实现提供引领与指南。

一、高质量高等教育评估指标体系的构建背景

随着高等教育进入普及化阶段,我国高等教育发展迎来了全新的机遇与挑战。在新的时代背景下,高等教育体系的发展方向、重点与方式均有所转变,开始由过去的跟随式现代化转向中国式现代化,从短视的、功利化发展转向全面协调可持续发展^[2]。为更好地发挥高等教育评价"以评促建、以评促改、以评促管、以评促强"的功能,发挥其对高等教育体系建设的引领作用,建立高质量高等教育评估指标体系势在必行。

(一)助推中国式现代化的应有之义

中国式现代化是对长期以来我国社会主义现代化建设进程的探索与实践的系统总结,是全面建成社会主义现代化国家的必然要求。中国式高等教育现代化是中国式现代化与教育现代化在高等教育领域的有机结合^[3]。建设高质量高等教育体系是中国式高等教育现代化的内在要求与更高目标,这与 2035 年实现教育现代化的战略目标是一致的^[4]。基于此,建设高质量高等教育体系及其评估指标体系,是站在新的高等教育发展高度推动中国式现代化发展的关键抓手。我们需要以高质量高等教育体系建设为发展契机,扎根中国大地办大学,解决社会重大现实问题,驱动高等教育发展与中国式现代化同频共振,擘画中国式现代化宏伟蓝图,为中国式现代化提供战略性、基础性和全局性的支撑^[5]。高等教育评价是高等教育高质量发展的指挥棒。评价作为一种改进性工具和筛选性手段,能为我国高等教育高质量发展和中国式现代化的实现起到引领导向与评价定向的作用,确保我国高等教育在坚持社会主义发展方向的基础上,追求创新,争创一流。因此,构建高质量高等教育评估指标体系,提升高等教育评价体系的系统化与完整性,不仅是推动中国式教育现代化的必要举措,更是实现中国式现代化的本质要求。

(二)实现高等教育强国的必由之路

高等教育强国一方面指的是"高等教育强的国家",重点体现为一个国家的高等教育在国际高等教育体系中具有较强的竞争力^{[61},另一方面指的是"通过高等教育使国家强盛"。党的二十大报告着重提出要切实推进教育强国建设,强调要实施科教兴国、人才强国战略,并对加快建设具有中国特色的世界一流大学和一流学科做出专门部署,进一步凸显了高等教育在我国教育强国目标实现中的引领性和战略性地位。在新时代,我国高等教育须肩负起支撑教育强国建设的新使命、新任务。因此,必须加快构建高质量高等教育体系,加快推进高校"双一流"建设进程,为教育强国建设提供更加有力的支撑。高等教育评估制度体系是实现高等教育内涵式高质量发展的重要内容,也是助推高等教育强国目标实现的基础保障^[7]。加快构建高质量高等教育评估指标体系,一是能够更好地把握高等教育发展的历史方位,确保高等教育为党育人、为国育才的使命任务,为党和国家的发展培养德才兼备的高素质人才;二是有助于准确把握高等教育发展的时代内涵,坚持以服务国家需求为支撑,以能力贡献为导向建构科学化的高等教育评价体系,推动高等教育男担教育强国新使命,为教育强国的实现提供全局谋划与战略布局;三是有利于把握高等教育发展的创新路径,把长效育人机制的构建、拨尖创新人才的培养、"双一流"高校的建设作为高等教育评价的重中之重,进一步助推我国高等教育 走高质量、创新型发展道路,推动高质量高等教育体系为全面建设社会主义现代化国家、实现教育强

国目标做出更大的贡献。

(三)办好人民满意教育的必然要求

党的十八大以来,习近平总书记多次强调,我们的奋斗目标始终是为了满足人民对美好生活的向往^[8],体现了共产党执政为民、全心全意为人民服务的根本宗旨。党的二十大报告指出,教育的根本问题在于育人,具体而言就是要明确培养什么人、怎样培养人、为谁培养人^[9]。为了更好地阐释这一问题,报告将科教兴国战略和现代化人才建设单列为一个部分,强调现代化建设离不开教育、科技与人才的支撑,离不开教育优先发展的助力。这些重要论述,体现了党对教育事业的重视,明确了党办好人民满意教育的决心。高等教育进入普及化新阶段后,又提出了要加快建设高质量高等教育体系这一新命题^[10]。我国已基本满足了人民对高等教育人学机会的需求,在此基础上,加快建设高质量高等教育体系,能够为人民提供更加优质、多元、均衡的高等教育,有效增进民生福祉,提高人民综合素质。高质量高等教育评估指标体系的建设,始终以为人民提供高质量高等教育服务为目标,以立德树人、学生为本的高等教育理念为导向,以学生综合素质全面提升作为高校一切工作的立足点,不断推进高等教育评价从以"教"为中心向以"学"为中心转变,将评价内容聚焦于建立公平均衡、全面协调、优质可持续的高等教育服务体系上来^[11],最大限度地增强人民的参与感和获得感,提高人民群众对高等教育的满意度,办好人民满意的高等教育。

(四)推动高校自主创新的内在需要

党的二十大报告提出,创新是我国现代化建设的核心,强调要完善科技创新体系。高校作为国家创新体系的重要主体,肩负面向世界前沿、提升创新能力的历史使命,承担着助推我国走中国式自主创新道路、建设开放创新型国家的重要任务。高校自主创新能力是高等教育高质量发展的内在要求与内生动力,也是提升高等教育竞争力的关键要素之一。因此,进入高质量发展阶段,以改革为牵引、以创新为驱动、以新发展理念为统领构建高质量高等教育体系,完善高质量高等教育评估指标体系势在必行。高水平研究型大学是国家科学研究与自主创新的主力军与策源地。加快构建高质量高等教育评估指标体系,不仅有助于高校师生树立正确的改革创新理念,激发师生创新意识与创新活力,还能推动高校内部治理结构与创新机制的进一步完善,为高校自主创新提供基础支撑;不仅能够更好地发挥高校在科研中的优势,还能助推高校及时应用创新性理论与技术成果,为高校自主创新研究提供源源不断的动力。高质量高等教育评估指标体系的建设肩负强化国家科技力量、推动高校科技创新的时代重任,应紧密围绕国家战略需求、基础创新以及科研成果转化等方面的发展要求,重点关注高校原创性科技攻关,不断强化高质量科研供给与创新能力,推动科研成果转移、转化,进一步提升高校自主创新能力。

二、高质量高等教育评估指标体系构建的内涵

《纲要》指出,必须构建高质量教育体系,提升高等教育质量。教育评价改革是高质量高等教育体系构建的"牛鼻子",引领着高质量高等教育体系建设的目标与方向。因此,应以《总体方案》为基本遵循构建高质量高等教育评估指标体系,让高等教育评价聚焦于高校教育教学、教师队伍、创新创业、科研创新等重点任务,更好地发挥评价引领高等教育高质量发展的作用。

(一)以立德树人为评价根本,形塑高质量协同育人合力

新时代,党的教育方针要求我们要以立德树人为根本任务,坚持五育并举,坚持为党育人、为国育才,坚持全员育人、全程育人、全方位育人^[12]。坚持立德树人导向是我国高等教育评价中国特色的突出体现。因此,构建高质量高等教育评估指标体系,需以立德树人为评价根本,深刻把握立德树人的科学内涵,将立德树人理念融入高等教育评价全过程,内化至高校建设和管理的各个环节,以更好地

形成协同育人合力,提升协同育人质量。

首先,要把握立德树人要求,完善协同育人体系。高质量高等教育体系是政府宏观把握、学校自主办学、市场自发调控、社会民主参与的一个多元化、协调性的教育体系。高等教育评价需牢牢把握立德树人要求,以立德树人成效作为检验学校工作的根本标准。一方面,通过评价动员、组织、协调各方力量共同推动高校高质量发展;另一方面,通过评价反馈机制来改进党管教育、党管人才工作,严格落实党对高校的全面领导。在此基础上,凝聚教育行政部门、学校、市场、民众多元主体力量,恪守高等教育的育人宗旨,探索构建"五位一体"[13]的立德树人体系,将思想政治教育、科学知识教育、创新创业教育、实践能力教育与综合素质教育一体贯彻,从而形成党建引领、政校结合、协同育人的强大合力,推动高质量高等教育体系的构建与完善。

其次,要完善高校评价机制,长效推进立德树人。高校落实立德树人任务,最终要体现在机制上。因此,在高校评价中,要着重关注机制构建状况,全面考察党建引领机制、教师德行示范机制、学生以德笃行机制、多方协同联动机制以及制度长效优化机制的建设,以机制优化形成高校立德树人评价的巨大合力[14]。

最后,要把准政治定位,做好评价监督工作。立德树人牵涉高等教育教学、科研、人才培养各个环节。因此,在高等教育评价过程中,要用整体性思维看待问题,系统设计制度、评价、资源各方面,做好监督问责工作,才能确保高质量高等教育评估指标体系的效用最大化。应通过构建评价支持机制,以立德树人成效作为教师职称晋升、职务升迁、评优评先的重要指标,同时推动高教学会、监事会的建立,完善评价监督机制,对高校立德树人工作的落实进行监督与调整,让高等教育评价在阳光下运行。

(二)以师德师风为评价核心,推进高质量教师队伍建设

建设高校教师评价制度对构建高质量高等教育体系至关重要。师德师风是我国教师评价制度建设的重要价值取向,也是评价我国教师队伍素质的第一标准[15]。因此,建设高质量高等教育评估指标体系,必须以师德师风为评价核心,进一步推动高质素教师队伍建设。

首先,加强对教师专业素养的评价。在高质量高等教育评估指标体系建设过程中,一要注重对教师专业素养的评价,要以立德树人作为重要的评价标准,重点考核教师师德素养和人才培养质量与效益;二要在教师评价中不断改进科研评价方式,破除"五唯"评价桎梏,以科技创新为科研评价的核心导向[16],重点评价高校教师的学术贡献与社会贡献;三要关注教师角色转变,将教师评价由关注教师知识传授结果转到评价教师作为教学活动指导者和设计者的工作成效上来,充分调动教师加强师德师风修养的主动性和自觉性,从根本上提高教师队伍建设质量。

其次,健全教师评价的配套制度。当前,高校通过提高教师评价量化标准来提升学校排名,以获得更好的社会声誉和更优质的社会资源,导致高校教师评价的功利化倾向。因此,高质量高等教育体系的构建需要进一步深化高校教师评价的配套制度,建立党委领导、党政协同、教师参与、各部门配合的评价制度,完善教师资格认定、业绩考核、职称评审的师德师风一票否决制度,建立由社会、学校、学生、家长等多元主体共同参与的师德师风考评制度[17],实现以评树德、以评促成长,为我国高质量高等教育评价提供制度保障。

最后,优化教师评价的外部环境。中华民族素有尊师重教的传统,认为教育的兴衰关键看教师。 传统儒家文化将教师置于天地君亲同一序列的位置,可见我国传统文化对教师师德师风建设以及道 德标准有较高的要求。因此,社会各界应竭力营造好尊敬师长、爱护老师的良好外部环境。如果对教 师缺乏人道主义态度,缺失基本的尊重与信任,师德师风建设就无从谈起。

(三)以创新创业教育成效为评价重点,助力高质量拔尖人才培养

党的二十大报告强调要着力造就拔尖创新人才,这是我国高等教育未来发展的重点任务。新时

代,拔尖创新人才的培养应坚持以创新创业教育为引领。培养大学生创新创业能力、深入推进创新创业教育发展,是构建高质量高等教育体系的核心内涵^[18]。可以说,创新创业能力评价对高质量拔尖创新人才的培养至关重要。构建高质量高等教育评估指标体系,需以创新创业教育的成效作为评价重点,切实提高人才培养质量,为高质量高等教育发展提供强有力的人才支撑。

首先,构建高质量高等教育评估指标体系,需阐明创新创业能力内涵。创新创业能力体现为人才的自我定位能力、社会交往能力以及不断调适自我的能力^[19]。具体而言,拔尖创新人才应非常明确个体追求,并对自己的能力进行审视,进而对可能面临的困难进行抉择。拔尖创新人才真正的成功不在于永远正确,而是在发展的过程中能够坚持正确的价值导向,出现错误后能及时反思和改进,具有敢于挑战的态度和勇气。基于此,高校评价应在阐明创新创业能力内涵的基础上对人才进行全面审视,着重关注人才的创新创业能力,从而更好地培育拔尖创新人才。

其次,构建高质量高等教育评估指标体系,需厘清创新创业能力结构。创新创业活动是一种动态性、生成性、持续性的活动,往往经历了目标设计、行动筹划、路径抉择、沟通合作、机遇把握、风险防范、逆境奋起等过程^[20],这也决定了拔尖创新人才需要具备全面、多样的能力以应对复杂的创新创业活动。高质量高等教育评估指标体系要重点评价人才果断抉择、沟通合作、机遇把握、风险防范等能力,以全面提高拔尖创新人才培养质量。

最后,构建高质量高等教育评估指标体系,需搭建创新创业能力模型。高质量高等教育体系对拔 尖创新人才提出了更高要求,需要具备发现自我、发展自我、实现自我和超越自我的能力,因此,以此 为核心构建创新创业能力模型,可为培养拔尖创新人才提供标准与参照。

(四)以科研创新评价为抓手,激活高质量科技创新引领能力

科学研究是高校的重要职能之一。以科学研究为杠杆,撬动高等教育整体改革,对助推我国高质量高等教育体系构建起着至关重要的作用。基于此,构建高质量高等教育评估指标体系,需要以科研创新为评价抓手,在高等教育中充分发挥评价的正向牵引功能及激励调控功能,激发高等教育对基础科学研究的创新引领能力。

首先,以高质量高等教育评估指标体系建设牵引高校科研体制建设。在高等教育评价重视科研创新的引领下,高校应加快形成支持创新的科研制度,深化科研体制改革,充分发挥高等教育评价的诊断功能,找准问题和突破口,为高校科研创新扫清制度障碍,提供制度性保障。同时,应不断推动高等教育评价与国际性评价接轨,使评价更聚焦于知识产权保护与科研成果转化,以评价激发高校科研人员研发的积极性与创造性。

其次,以高质量高等教育评估指标体系建设提升高校科研创新效能。高等教育评价具有导向作用,有助于高校以新发展理念为引领,着眼世界科技前沿,面向我国社会经济发展的重大需求,树立良好的科研创新理念,推动高校更加合理配置科研资源。因此,亟须依据评价结果,优化高校资源配置,改变科研资源在不同高校、学科中分配不均的现状,找准研究型大学的发展定位,补齐高校在基础研究与技术创新等方面的短板,提高高校科研创新成效。

最后,以高质量高等教育评估指标体系建设营造高校科研创新氛围。高等教育评价有助于弘扬追求真理、严谨治学的求实精神^[21],通过将科研创新与高校教师职称评定、评优评奖相结合,可以在高校营造激励科研创新的文化氛围。在高质量高等教育评估指标体系构建中,要大力提倡尊重知识、科学与人才的价值导向,营造勤于思考、勇于创新、包容失败的良好氛围,为激活高校创新活力、加快建设创新型高校助力。

三、高质量高等教育评估指标体系的构建原则

在中国式高等教育高质量发展与高等教育强国建设背景下,构建高质量高等教育评估指标体系 应立足于我国基本国情与高等教育的发展现状,在主客结合、理实融通的基础上,遵循价值性原则、系 统性原则、规范性原则及主动性原则,构建具有针对性与普适性的高质量高等教育评估指标体系。

(一)价值性原则:坚持以立德树人为根本导向

《总体方案》指出,"教育评价事关教育发展方向,有什么样的评价指挥棒,就有什么样的办学导向"^[22],即教育评价决定教育的办学导向^[23]。高等教育评价是高等教育的风向标与指挥棒,决定着高等教育的本质及其前进方向。因此,在高质量高等教育评估指标体系构建中,必须回归教育本质,坚持立德树人根本标准与价值导向,确保高等教育评价促进人的全面发展^[24]。

首先,在高等教育评价目标与评价内容上,要始终以立德树人作为高等教育的根本任务与首要目标。以立德树人作为评价的第一标准,将立德树人的成效评价融入高等教育全过程,引导高校发展方向、人才培育、学科布局、资源配置等围绕立德树人目标谋划,推动高校学科、教学、保障体系等依照立德树人目标设计,以立德树人作为高校一切工作的立足点。

其次,在高等教育评价方法与评价手段上,要强化多种高等教育评价形式与手段。当前高等教育评价主要根据外在行为和量化指标。行为评价与量化评价可能受到其指标局限性、数据真实性等的制约,导致对高等教育发展的评价不够全面和系统。如不同大学排行榜基于指标数据给出不同名次,但指标选择的科学性与数据来源的真实性存疑。同时,大学排名无法评估高校思想政治教育和道德教育质量。因此,要在高质量高等教育评估指标体系中加入能够体现立德树人效果的相关内容,将定性评价与定量评价相结合。

最后,在高等教育评价宗旨与评价原则上,要坚持全面均衡、多样综合、动态统一等原则。以立德树人为价值指引,由结果性评价转向过程性评价,重点对高校师生的努力程度与进步程度等过程性表现进行考核与评价。高质量高等教育评估指标体系构建要将过程性评价与总结性评价相结合,将个人评价与集体评价相结合,将当前评价与未来评价相结合,将学校评价与社会评价相结合^[25],最终才能够做出全面、科学、综合的高等教育评价。

(二)系统性原则:引导高等学校坚持分类评价

分层分类发展是我国高等教育进入普及化阶段的必然选择,也是我国建立高质量高等教育体系的根本要求^[26]。当前,我国高等教育基本形成了以教学评估、学科评估与专业认证为主要内容的高等教育评估体系以及高等教育质量保障体系^[27],但不能完全适应新时代高质量高等教育普及化的发展趋势。基于此,要坚持系统性原则,引导高等学校开展分类评价,完善与细化高等教育分层分类评价实施方案。

- 一要优化本科高校教学评估内容。本科教学评估是提高我国高等教育质量的一项制度性安排,明确本科教学评估的重要性和优先性对构建高质量高等教育评估指标体系至关重要。应以立德树人成效统领高校本科教学评估工作,有针对性地制定和完善高校本科教学评估法规,修改和完善高校评估工作条例,研究制定适合不同类型、不同学科专业高校的不同评价标准、评价内容和评价方法,优化高校教学评估内容与标准。
- 二要完善不同学科分类评估指标。构建高质量高等教育评估指标体系,需要针对不同学科门类的特点,完善分类评估指标体系和评估程序。针对自然科学类学科,评价重点要突出其创新创造能力,着眼于该学科前沿竞争力及其满足国家重大需求的能力;针对哲学社会科学类学科,评价重点要

突出哲学社会科学类学科的继承性、民族性、原创性、时代性、专业性等特点,优先评价其政治方向与社会责任,进一步推动我国高等教育评价的针对性与精准性。

三要健全三级阶梯式专业认证体系。我国自 2016 年加入《华盛顿协议》后,进一步拓展了专业认证规模,在人文、经管、农学、师范等领域开展专业认证^[28]。构建高质量高等教育评估指标体系,推进专业认证是关键。要精确分析不同高校、不同专业的发展现状,进一步丰富和完善专业认证标准,拓宽专业认证边界,在主客观评价相统一、区分度与层次性相统一的基础上,构建"一级保合格、二级上水平、三级追卓越"的专业认证体系,提升高校专业建设水平。

(三)规范性原则:鼓励多元主体参与高校评价

多元共治理念是实现新时代中国高等教育治理现代化的指导思想。紧跟时代步伐,顺应实践发展,高质量高等教育体系的构建离不开多元共治理念的指导。多元共治理念融入高等教育治理中,既能发挥科层式治理的优点,又能体现市场式治理的长处,有助于推动高等教育治理由政府问责转向社会问责^[29],即在发挥政府主导作用的同时,增加社会参与和多元共治,发挥多元主体的合力效能,并遵循规范性原则,以评价效果最大化推动我国高质量高等教育体系的构建和完善。

首先,规范政府评价,发挥有为政府的主导作用。相关政府部门和教育行政部门在高等教育评价中应充分发挥主导作用,通过完善政策、提供资金以及舆论导向等方式,引导高等教育评价向科学、公正的方向发展。政府可以向高校派遣督导考察组,对高校教学、科研方面的工作情况进行监督与考核,确保高校教育政策的精准落实以及教育经费的合理使用。

其次,优化社会评价,激发有效的市场引领作用。优化社会评价,一要培育有公信力的第三方评价机构。对具有公益性质的高等教育评价中介进行扶持,持续推进管办评分离,明确政府与第三方评价机构的权责关系,充分发挥第三方评价机构的作用。对具有商业性质的第三方评估机构要加强监管和资质认定,营造良好的评价环境。二要健全用人单位评价机制,充分发挥用人单位对高校人才培养质量、标准等方面的评估作用,推动高校评价的科学性与有效性。三要完善准入与准出制度,支持与引导资质健全的民间评价机构参与高等教育评价,监管与惩戒扰乱高等教育评价秩序的不法行为。

最后,强化高校自主评价,构建有序的多元主体参与格局。高校是高等教育评价的主体,应积极推动多元主体共同参与高等教育评价过程,推动高校教师、学生、家长、社会组织等多元主体共商、共享评价结果。具体而言,教师和学生以自评、他评、互评的方式对高校教学、科研等开展评价,家长从学校氛围、校园文化等方面开展评价,社会组织从校外资源、就业质量等方面进行评价,营造多元主体共同参与的评价生态^[30]。

(四) 主动性原则:提升高校内部质量评价效率

建立高校内部质量保障体制,关键在于强化高校自主评价,推动高校进行常态化自我评估和总结,落实和扩大高校的办学自主权,为推动高校教学科研质量提升提供源源不断的动力。基于此,要不断激发高校的积极性和主动性,强化学校、学院、学系3个层面的协调配合,健全高校内部质量保障机制,提高高校内部质量评价效率。

首先,学校层面的评价工作集中于宏观教育目标的制定。学校是高校内部质量评价最大的责任 主体,需要在高等教育评价中对高校教育使命和人才培养目标进行宏观把握。学校应加强高校评价 标准建设,加快建立专门的校级评估机构,开展自我评估。具体而言,学校需加快建设教师教学发展 中心,优化学生学习支持平台,完善教学质量评价机制,为高校发展提供质量保障支持与服务,提升高 校评价的有效性和精准性。

其次,学院层面的评价工作聚焦于中观学科专业的建设。一方面,学院应大力完善与学科建设配套的课程建设和教材建设,在学科专业建设中不断凸显专业特色。另一方面,学院要响应社会需求.

开展学科专业评估,及时调整或撤销不合适的学科专业,优化学科专业设置,完善专业课程体系,在高质量高等教育体系构建中发挥中流砥柱的作用。

最后,学系层面的评价工作落实于微观教学质量的提升。学系应加快完善学生评教制度和教师评价制度,激发高校师生共同制定评教规则和实施细则的热情,提升高校师生参与教育教学评价的质量。在此基础上,学系应继续完善教学共同体的建设,通过教学示范、教师互评、进班听课、教学研讨等方式,为教师间交流与评价提供渠道,进一步提高高校内部评价质量,助力高质量高等教育体系建设。

四、高质量高等教育评估指标体系的构建框架

高质量高等教育评估指标体系是有助于我国高等教育高质量发展、实现高等教育强国目标所应包含的所有要素的集合体,是对我国高质量高等教育体系建设的系统性描述和整体性评价。这一体系应尽可能地全面覆盖高质量高等教育体系建设的全部特征,将显性特征、隐形特征、硬性指标、软性指标、质的规定性、量的规定性等都囊括其中。当前,我国许多学者聚焦于高等教育强国评价指标体系建构^[31]、高等教育振兴评价指标体系构建^[32]、高等教育现代化评价指标体系构建^[33]、高等教育综合发展水平评价指标体系构建^[34]、高等教育国际化能力评价指标体系构建^[35]等方面的研究,为高等教育现代化、高质量发展进行了较为全面、系统的探讨。基于此,本研究在众多高等教育相关评价研究的基础上,结合高质量高等教育体系构建的特征与需求,遵循数据的真实性、可得性、可比性、可操作性等原则,尝试构建具有中国特色的高质量高等教育评估指标体系(见表1)。

表 1 高质量高等教育评估指标体系

| 一级指标 | 二级指标 | 三级指标 | 单位 | 指标属性 |
|------|------|------------------------|----|------|
| | 整体规模 | 高等教育毛入学率 | % | + |
| | | 每十万人口高校平均在校生数 | 人 | + |
| | | 研究生占在校生数比例 | % | + |
| | | 高等学校本、专科授予学位数 | 万人 | + |
| | | 高等学校(机构)研究生授予学位数 | 万人 | + |
| | | 财政性教育经费占政府财政支出比例 | % | + |
| | 经费投入 | 公共高等教育经费占 GDP 比例 | % | + |
| | | 高等教育生均教育经费支出 | 元 | + |
| 高等教育 | | 高等教育生均教育经费占人均 GDP 比例 | % | + |
| 一般发展 | | 高校研发经费 | 元 | + |
| 能力 | | 高校研发经费占 GDP 比例 | % | + |
| | | 高等教育生均教学与科研仪器设备资产值 | 万元 | + |
| | | 普通高校专任教师数 | 人 | + |
| | 师资力量 | 普通高校生师比 | % | _ |
| | | 高等教育阶段专任教师硕士研究生及以上学历占比 | % | + |
| | 国际化 | 来华留学生占本国学生比例 | % | + |
| | | 来华留学生占国际留学生比例 | % | + |
| | | 国际合作发表的研究生论文数 | 篇 | + |
| | | 中外合作办学项目数 | 个 | + |

| 一级指标 | 二级指标 | 三级指标 | 单位 | 指标属性 |
|----------------------|--------|--------------------|----|------|
| 高等教育 满足社会 需求能力 | 满足就业需求 | 就业人口大学专科及以上学历所占比重 | % | + |
| | | 每万名就业人口中从事研发活动人员数 | 人 | + |
| | | 25~34岁人口中新的博士毕业生人数 | 人 | + |
| | | 高等教育非学历培训毕(结)业生数 | 人 | + |
| | | 城镇登记失业率 | % | _ |
| | | 高校毕业生满意度 | % | + |
| | 满足人民 | 高校毕业生升学深造率 | % | + |
| | 需求 | 毕业生质量雇主满意度 | % | + |
| | | 高等教育质量的社会评价满意度 | % | + |
| 高等教育 科技创新 引领能力 | | 高校教师师均技术转让收入 | 元 | + |
| | 技术创新 | 高校教师师均专利授权数 | 个 | + |
| | | 校企合作研发密切度 | % | + |
| | 科研创新 | 师均中文核心论文数 | 个 | + |
| | | 师均 SCI、SSCI 论文数 | 个 | + |
| | | 高校高被引论文数 | 个 | + |

注:"+"表示正向指标;"-"表示逆向指标。

构建高质量高等教育体系是新时代我国高等教育发展的战略目标。对这一目标进行评估与监测,需要基于高质量高等教育体系的内涵与特征,遵循价值性、系统性、规范性、主动性原则,选取精确、有效的评估指标。本文围绕高质量高等教育体系建设形成了一个初步的高质量高等教育评估指标体系,其中包含3项一级指标、8项二级指标和34项三级指标。

首先,"高等教育一般发展能力"由整体规模、经费投入、师资力量、国际化等 4 项二级指标构成, 三级指标中除普通高校生师比为负向指标外,其余 18 项三级指标全部为正向指标。这表明,大部分 指标数值越大,表现越好,对于高质量高等教育体系越具有积极的、正向的影响作用。这一部分指标 着重体现了我国高等教育整体发展能力、质量水平及其在国际高等教育位居前列的程度。

其次,"高等教育满足社会需求能力"由满足就业需求和满足人民需求 2 项二级指标构成,其中除城镇登记失业率为负向指标外,其余 8 项三级指标全部为正向指标。就业是最大的民生工程,因此,人民对就业以及高等教育成效的满意度是高等教育评价的重中之重,满足人民需要、满足就业需要是构建高质量高等教育体系、助推教育强国建设、推动高等教育赋能共同富裕的必然选择。

最后,"高等教育科技创新能力"由技术创新和科研创新 2 项二级指标构成,全部为正向指标。新时代,知识创新对社会发展具有举足轻重的作用。高等教育作为知识创新的重要引擎,必须担负科技创新的责任与使命,引领科技发展方向,产出原创性科研成果,营造科研创新环境,培育拔尖创新人才,吸引世界顶尖学者集聚。同时,科技创新能够不断扩大本国高等教育影响力,提升国家的全球竞争力,为世界高等教育发展贡献中国力量。

总而言之,高质量高等教育评估指标体系中客观性指标占大多数,未来还可能需要在具体实践中不断补充评估文化、理念、制度等主观性指标,对高质量高等教育体系进行更加全面系统的评价,为推进高等教育高质量发展提供坚实支撑。

参考文献:

- [1] 王洪才. 高质量高等教育体系的基本内涵、主要特征与实践路径[J]. 现代教育管理,2023(4): 19.
- [2] 时益之,杨兆山.高等教育评价现代化的内涵要义与实践路径[J].现代教育管理,2023(4):118128.
- [3] 陈亮. 中国式高等教育现代化的生成逻辑、责任担当与未来构想[J]. 西北师大学报(社会科学版),2023,60(6): 19-30.
- [4] 刘国瑞. 国家重大战略转换期高等教育现代化的定位与思路[J]. 高等教育研究,2020,41(5):19.
- [5] 陈亮,李林霖.中国式高等教育现代化的内涵要义、本质特征与推进路径[J].贵州师范大学学报(社会科学版), 2023(1):4252.
- [6] 吴立保,曹辉,宋齐明,等. 新时代建设高等教育强国的监测指标体系研究[J]. 国家教育行政学院学报,2019 (7):1421.
- [7] 林蕙青. 加快形成中国特色高等教育评估制度体系[J]. 中国高教研究,2020(9): +3,13.
- [8] 习近平等十八届中共中央政治局常委同中外记者见面[EB/OL]. (20121+15)[20240414]. https://www.gov.cn/ldhd/201211/15/content_2266858. htm.
- [9] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2022:24.
- [10] 陆根书. 对高质量高等教育体系建设的思考[J]. 江苏高教, 2022(1): 47.
- [11] 周元宽,鲁沛竺. 高质量教育体系的逻辑理路和实践取向[J]. 重庆高教研究,2022,10(4):4959.
- [12] 葛道凯. 高质量教育体系的使命、动力及建设思路[J]. 教育研究,2022,43(3):2630.
- [13] 加快构建立德树人体系[EB/OL]. (20220712)[20240414]. http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/s5148/202207/t20220712_645292. html.
- [14] 李艳,史云贵. 新时代高校立德树人的核心要义、实践困境与破解机制[J]. 湘潭大学学报(哲学社会科学版), 2023,47(5):147152.
- [15] 田一聚. 我国高校教师评价改革的政策分析[J]. 江苏高教, 2022(10):9097.
- [16] 刘国瑞. 新发展格局与高等教育高质量发展[J]. 清华大学教育研究, 2021, 42(1): 2532.
- [17] 李建华. 坚持师德师风第一标准[J]. 中国高等教育,2022(Z1):1.
- [18] 王洪才. 创新创业能力培养:作为高质量高等教育的核心内涵[J]. 江苏高教,2021(11):2+27.
- [19] 王洪才. 创新创业能力评价:高等教育高质量发展的真正难题与破解思路[J]. 江苏高教,2022(11):3946.
- [20] 段肖阳. 论创新创业能力模型与评价指标体系构建[J]. 教育发展研究, 2022, 42(1):6967.
- [21] 习近平. 在科学家座谈会上的讲话[N]. 人民日报,20200912(02).
- [22] 中共中央 国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》[EB/OL]. (20201013)[20240412]. http://www.gov.cn/zhengce/202010/13/content_5551032. htm.
- [23] 申国昌,王燕,申霞.建设高质量教育保障体系:现实依据、基本框架及实施策略[J].现代教育管理,2021(11): 26-33.
- [24] 石中英. 回归教育本体: 当前我国教育评价体系改革刍议[J]. 教育研究, 2020, 41(9): 415.
- [25] 罗晶. 灵魂・特色・效能:大学教育评价改革的三种取向[J]. 现代教育管理,2022(4):5057.
- [26] 陆根书,李珍艳,牛梦虎,等. 新时代中国特色高等教育评价体系建设探讨[J]. 江苏高教,2022(11):1923.
- [27] 刘晖,李嘉慧. 中国高等教育质量保障体系的完型[J]. 教育研究,2019,40(11):100110.
- [28] 周晓静,何菁菁. 我国师范类专业认证:从理念到实践[J]. 江苏高教,2020(2):7277.
- [29] 周光礼. 大学教师评价改革的逻辑[J]. 中国高教研究,2022(6):2633.
- [30] 钱佳,崔晓楠,代薇. 指向高质量发展:科学教育评价的价值取向和路径优化[J]. 中国教育学刊,2024(4):5863,95
- [31] 赵婷婷. 国际可比与中国特色: 高等教育强国评价指标体系建构[J]. 教育发展研究, 2023, 43(23): 2535.
- [32] 田浩然,蔡宗模. 基于内生力视角的中西部高等教育振兴评价研究[J]. 重庆高教研究,2023,11(4):4760.
- [33] 曹翼飞,王名扬. 我国高等教育现代化指标体系建构与阐释[J]. 国家教育行政学院学报,2018(9):5561.

- [34] 张男星,王纤,孙继红. 我国高等教育综合发展水平评价及区域差异研究[J]. 教育研究,2014,35(5):2836.
- [35] 刘岩,李娜. 高等教育国际化能力综合评价指标体系的构建[J]. 高校教育管理,2019,13(5):5260.

(责任编辑:蔡宗模 校对:杨慷慨)

On the Construction of High-quality Higher Education Evaluation Index System

WANG Hongcai, LIU Siqi

(Higher Education Development Research Center, Xiamen University, Xiamen 361005, China)

Abstract: Higher education evaluation system is an important starting point to promote the development of high-quality higher education. In the new era, speeding up the construction of high-quality higher education evaluation index system is of great significance to promote Chinese-style modernization, realize higher education power, run people's satisfactory education, and promote independent innovation of colleges and universities. In the process of constructing the evaluation index system of high-quality higher education, it is necessary to clarify its construction principle, that is, it must always take moral cultivation as the evaluation basis, teachers' ethics as the evaluation core, innovation and entrepreneurship education as the evaluation focus, and scientific research and innovation as the evaluation starting point. Secondly, following these principles to construct the index framework, according to the principle of value, systematic principle, normative principle and initiative principle, an evaluation index system has been established, taking the general development ability of higher education, the ability of higher education to meet social needs, and the leading ability of scientific and technological innovation of higher education as the first-level indicators, and including 8 second-level indicators such as the overall scale, and 34 third-level indicators such as the gross enrollment rate of higher education. Through the evaluation index system construction, a scientific basis is provided for the comprehensive construction of China's high-quality higher education system, guiding the future direction of higher education.

Key words: high-quality higher education system; higher education evaluation; a powerful country in higher education; Chinese modernization